研究课科研目标

课题名称  以板块模式为载体，构建高效课堂的教学策略的研究 

级    别   区    级  

	执教者
	郭格秀
	年级
	八
	科目
	数学

	时间
	2011、10、19
	课题
	图形的旋转

	研究课科研目标：

1、 注重板块教学在课堂中的实效性，提高课堂效率。

2、 观摩教师在课堂中的上课情况，是否体现新课程倡导的以学生为主体，教师为主导的课堂，能否体现学生的主体地位。

3、 本节课让学生观察、讨论、思考、小组合作等活动，得出结论，加深学生对概念的理解。

本节课： 1、经历对生活中旋转现象的观察、分析的过程，引导学生用数学的眼光看待生活中的有关问题，认识图形的旋转。
2、引导学生探究、发现、知道旋转的性质。

3、经历对具有旋转特征的图形的观察、操作、作图等过程，掌握作图的技能。


	课题：图形的旋转
	上课老师：郭格秀

时间：2011 年  10 月 17日

	教学目标：
1、经历对生活中旋转现象的观察、分析过程，引导学生用数学的眼光看待生活中的有关问题，并且认识图形的旋转。

2、引导学生探究、发现、知道旋转的性质。

3、经历对具有旋转特征的图形的观察、操作、作图等过程，掌握作图的技能。
	重点：探索发现旋转图形的定义及性质，并能熟练掌握。

难点：怎样利用旋转的性质作一个图形的旋转图形。 

	
	课前准备：三角尺、圆规、量角器、学案纸、白纸等

	板块
	教师活动的问题串设计
	学生活动串设计
	自我达成反馈串设计
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	活动一：感悟图形的旋转

问题1：欣赏四幅图，说出每幅图都是怎样运动的？
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问题2：你能否具体的描述一下时钟的指针和电扇的叶片都是如何旋转的？

今天我们就一起来认识一下这种常见的图形变换——图形的旋转（板书课题）

活动二：归纳旋转的特征

问题1：观察图1，图2中△ABC做了什么运动？

       请你具体描述一下△ABC是怎样运动的？

问题2：这两幅图在旋转过程中有什么共同点？哪些不同点？

问题3：观察图3,，图4中△ABC做了什么运动？

        请你具体描述一下△ABC是怎样运动的？

问题4：这两幅图在旋转过程中有什么共同点？哪些不同点？

得出旋转的定义：在平面内将一个图形绕一个定点（按某个方向）旋转一定的角度，这样的图形运动称为图形的旋转。这个定点叫旋转中心。旋转的角度叫旋转角。

旋转三要素：旋转中心，旋转角，旋转方向

活动三：通过练习理解旋转中的一些概念

如图：将△ABC绕点C逆时针方向旋转，请说出：

（1） 旋转中心是点         
（2） 点B的对应点是           
（3） [image: image9.emf] 

线段CA的对应边是             
（4） [image: image10.png]


∠A的对应角是          
（5） 过点A的旋转角是          
过点B的旋转角是             

归纳：如何找旋转角？——一组对应点与旋转中心连线所成的角就是旋转角

问题：如果我们在AB的1/4处取一点P，它的对应点P′在哪里？连接PO和PO后，图中哪个角也是旋转角？
活动四：探索图形旋转的性质

问题1:图形平移和翻折时，变的是什么？不变的什么？

问题2：那么旋转前后的两个图形呢？

得出结论1：旋转前后的图形全等。

问题3：全等图形又有哪些性质？

引导学生探索出当旋转中心是图形上一个点时，

结论2：对应点到旋转中心的距离相等。

结论3：旋转角相等。

问题4：如果旋转中心在图形外，上述三个结论还成立吗？

操作：两位同学合作，1、把白纸覆盖在学案上的△ABC上，在白纸上描出△ABC

2、把笔尖固定在△ABC外一点O处，把学案纸顺时针旋转一定的角度，然后在白纸上描出旋转后的△ABC
	学生回答

学生独立思考

后回答

学生独立思考

后回答

学生独立思考

后回答

学生独立思考

后回答

感受对应线段，

对应角的关系

学生思考

独立回答

与平移、翻折进行对比得出结论

学生思考后回答

学生思考后总结

同桌互相合作

通过测量得出结论

学生思考后回答
	一问一答
教师点评
教师点评

教师点评

师生共同得出

图形旋转的特征

教师点评

教师引导学生共同得出旋转角的找法

教师点评

教师引导并点评

点评引导

学生总结

教师巡视

参与活动

适当帮助
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问题：此时，当旋转中心在△ABC外，上述结论还成立吗？

总结：图形旋转的性质。

（1） 旋转前、后的图形全等

（2） 对应点到旋转中心的距离相等
（3） 每一对对应点与旋转中心的连线所成的角彼此相等

	学生小组

活动交流

学生动手

测量后回答

小组代表发言
	教师巡视

参与活动

适当帮助

教师点评

教师引导

总结归纳
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	活动五：点绕点转

问题1：你能画出点A绕点O旋转90后的图形吗？（指名板演）

问题2：你是怎么画的？

步骤1：连接OA

     2：作∠AOM=90°，并在OM上截取OA=OA

（结论：A即为所要作的图形）

问题3：为什么要这样画？

活动六：线段绕点转

问题4：如果我们在原图上增加一点B，连接AB，得到一条线段AB,你能画出线段AB绕O点顺时针旋转90°后的图形吗？请同学们试试看。

活动七：三角形绕点转

问题5：如果我们在原图上再增加一点C，连接AB，BC,得到一个△ABC,你能画出△ABC绕O点顺时针旋转90°后的图形吗？请同学们试试看。（指名板演）

总结：图形的旋转可以转换为点的旋转

问题1：已知正方形ABCD中，E是BA延长线上的点，现将△ADE绕点A顺时针方向旋转到△ABP的位置。
（1）旋转了多少度？

（2）若连接EP，试分析 △AEP的形状.
[image: image11.png]
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已知正方形ABCD边长为1，E是BA延长线上的点，连接AC。现将△ADE绕点A顺时针方向旋转到△AMN的位置（M在AC上）。
（1）旋转了多少度？

（2）求CM的长度。
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	学生上黑板操作

学生回答

学生动手操作

展示成果

学生动手操作

学生上黑板操作

学生独立思考并能回答

讨论思考并能回答
	教师巡视

参与活动

引导分析作图的原因

教师引导学生总结方法

教师巡视

引导学生总结作图方法

教师点评

教师点评

	五、
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	小结：1、图形旋转的定义

2、图形旋转的性质

3、会利用图形旋转的性质来作图

4、会利用图形旋转的性质来解决问题
	
	归纳小结




常州市新北区小河中学课题组研究课评议记录表
	执教者
	郭格秀
	学科
	数学
	单位
	小河中学

	年  级
	八年级
	时间
	2011、10、19
	开课学校
	小河中学

	课  题
	图形的旋转

	研  究

目  的
	1、经历对生活中旋转现象的观察、分析过程，引导学生用数学的眼光看待生活中的有关问题，并且认识图形的旋转。

2、引导学生探究、发现、知道旋转的性质。

3、经历对具有旋转特征的图形的观察、操作、作图等过程，掌握作图的技能。

	听课范围及人数
	区级，24人

	组

内
评
价
意
见
	1、能结合课题研究方向，创设不同问题，串联课堂，不仅起到完成教学任务的目的，同时又激发了学生的思维和学习的兴趣。

2、老师能注重把握教学重点，激发了学生学习的兴趣。教学难点有所突破，针对不同的教学内容设置多样有效的问题，让学生带着问题学习，带着问题去完成各项任务。

3、在教学中评价语言丰富，能对学生起到激励作用。

4、如果能在前面的导入部分简练一点的话，能给后面的拓展部分多一点时间，那么整个课堂就更完美了。                                                         
组长、负责人签名 尹纪才    李燕华  
时间： 2011、10、19   

	区市主管部门认可意见
	（盖章）

                                     年  月  日
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